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Ma gyar or szá gi él mé nyek ro mán nyel ven 
Egy szitási nap ló ta nul sá gai 
 
A mold vai csán gó írás beliségrõl 
 
A né pi írás be li ség al ko tá sai, a ma gyar nyelv em lé kek hez ha son ló an, kü -

lö nös mó don von zot ták és vonz zák a nép raj zo sok fi gyel mét. A hoz zá juk va -
ló vi szo nyu lás is nagy mér ték ben ha son ló: ré gi sé gü ket vagy ré gi es sé gü ket 
meg cso dál juk, a kéz írás mi lyen sé gét, a szö veg szer kesz tés, a köz pon to zás 
sze szé lyes csa pon gá sa it pe dig cse me ge ként fo gyaszt juk. Kü lö nö sen ki hang -
sú lyoz zuk a da tá lás kér dé sét, a tar tal mi vizs gá la ton túl pe dig rit kán me rész -
ke dünk, an nak el le né re, hogy egyet len adott írás mû sem a sem mi bõl ke let -
ke zik, ha nem szo ros tár sa dal mi és gaz da sá gi meg ha tá ro zott ság kö te lé ké ben 
nyer vég sõ for mát (vö. Ortutay 1962. 501.). Nyil ván va ló, hogy nem vé let len 
a szer zõ ki lé te, az al ko tás mi lyen sé ge, meg szü le té sé nek he lye, ide je és cél ja. 
Ami vé let len, vagy pon to sab ban amit vé let len nek sze re tünk fel tün tet ni, az 
a kéz irat ok fel fe de zé se, az ered mé nyes nép raj zos bú vár ko dás ro man ti ká ba 
haj ló tör té ne te. 

Meg le põ le het az egy re na gyobb mennyi ség ben elõ ke rü lõ kéz irat ok sok -
fé le sé ge, pe dig az írás az em be ri lé te zés ve le já ró ja – és ez nem csak az elit 
ré te gek re kor lá to zó dik. Az al fa be ti kus írás ugyan is nem egy kül sõ kom pe -
ten cia, egy fa kul ta tív, al kal mi cse lek vés, ha nem egy erõ tel jes köz pon ti és 
ak tív je len lét, amely tõl sem mi lyen te rü let sem ide gen – ál lít ja Daniel Fabre. 
Vé le mé nye sze rint az eu ró pai tár sa dal mi élet „írás ban” zaj lik, és aki nem 
ha tol be prak ti kus vi lá gá nak ezen re a li tá sá ba, az olyan, mint a né ma gyer -
mek (Fabre 1997. 2–5.). Ha son ló an vé le ke dik Ke szeg Vil mos is: „Ma már 
nincs olyan sze mély, aki éle te so rán ne kény sze rül ne írott szö veg lét re ho zá -
sá ra. Ha egy kul tú rát vizs gá lat nak ve tünk alá, fel is mer het jük ben ne azo kat 
a sze re pe ket, ame lye ket az írás szo ká sok te rem te nek meg. E sze re pek ír ják 
elõ, hogy az élet so rán ki nek, mi kor, mi lyen szö ve get kell/szabad/nem sza -
bad ír nia/írat nia.” (Ke szeg 1999. 5.) Ter mé sze te sen a ma gyar pa raszt ság, 
vagy ép pen ség gel a mold vai csán gó ság kö ré ben az írás más kép pen élt és 
hasz ná ló dott mint ál ta lá ban az eu ró pai tár sa dal mi lét ben, és ez ma sincs 
más képp, de lé te zett és lé te zik, ami a tri vi a li tás szint jén ma rad va azt je len -
ti, hogy olyan funk ci ók kal bír, ame lye ket más esz kö zök nem biz to sít hat nak. 
Leg ko ráb bi el ter je dé se a nép kö ré ben az ír ni és ol vas ni tu dás nak a ma gyar 
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nyelv te rü le ten a val lá sos di men zi ó hoz kap cso ló dik, mi vel fõ kép pen a Szent -
írás és más val lá sos ol vas má nyok hasz ná la tát szol gál ta (Pál. 1996. 421.). A 
mold vai csán gók ese té ben ez ma nap ság is jel lem zõ, ami per sze a ma gyar 
nyel vet il le ti. Min den kép pen szük sé ges az írás és ol va sás a midennapi lé te -
zés hez, hi szen az egyént tár sa dal mi hely ze te kény sze rí ti, hogy kér vé nye ket 
ír jon vagy íras son, szám lá kat és do ku men tu mo kat ír jon alá, ira to kat cí mez -
zen meg, vagy üze ne te ket fog lal jon írás ba. 

Egyén és kö zös ség kö zöt ti vi szony kör vo na la zó dá sá ban te hát fon tos sze -
re pet ját szik a be tû ve tés is me re te. Az írás nak és ol va sás nak ko moly presz -
tízs ér té ke le het, ki eme li az egyént a kö zös ség so ra i ból, amely õt spe ci a lis tá -
nak ki ált ja ki, en nek meg fe le lõ en tisz te li, és ugyan ak kor fel hasz nál ja en nek 
tu dá sát a ma ga ja vá ra. Elõ for dul hat, hogy ma ga az egyén ne ve zi ki ön ma -
gát spe ci a lis tá nak, ez ál tal szim bo li ku san el ha tá ro ló dik a kö zös ség töb bi 
tag já tól, mi vel meg ada tott ne ki egy más mód ja a kom mu ni ká ci ó nak. 

A mold vai csán gók kö ré ben köz is mer ten rit ka a ma gyar be tût is me rõ 
sze mély. Ha még is elõ for dul, ak kor tény le ge sen ki emel ke dik a kö zös ség bõl, 
és ez a tény po zi tív vagy akár ne ga tív vi szo nyu lá so kat is ered mé nyez. Még 
rit káb ban ke rül nek elõ kéz ira tos ha gya té kok, kü lö nö sen ma gyar nyel vû ek. 
Ha még is akad né hány, ak kor el sõ sor ban val lá sos mû fa jo kat tar tal maz, és 
ro mán be tû tí pus ok kal meg írt szö ve ge ket je lent. A csán gók sa já tos hely ze te, 
az az a hosszú ide ig tartó nagy fo kú izo lált ság, a ro mán nyel vû is ko la, a tan -
ügyi re form ké sõi meg je le né se Mold vá ban azt ered mé nyez te, hogy a ma gyar 
nyelv hasz ná la ta nagy mér ték ben vissza hú zó dott (Kós 1994. 283–284.). Eb -
ben a kör nye zet ben a ro mán nyel vû ség a hi va ta los, nyil vá nos szfé rá hoz tar to -
zott, míg a ma gyar nyel vû ség a pri vát szfé rá hoz (Ke szeg 2003. 58.). A Magyar 
Népi Szö vet ség ál tal 1949-ben ki har colt ma gyar nyel vû ok ta tás sem volt túl 
hosszú éle tû. Így mind azok, akik va la mi lyen kap cso lat ba ke rül tek ma gyar 
nyel vû szö ve gek kel, leg fel jebb el ol vas ni tud ták õket, le má sol ni csak ro mán 
ka rak te rek köz ve tí té sé vel si ke rül he tett. Ki vé te lek per sze min dig is akad -
nak. Míg Már to nos An tal ról azt ír ta Rubinyi Mó zes, hogy csak sa ját nyelv -
já rá sát be szé li, és azt a ro mán nyelv he lyes írá sá val ve ti pa pír ra (Rubinyi 
2001. 53.), ad dig Erdûs Szászka Pé ter rõl ki de rül, hogy sa ját szor gal má ból 
ta nult meg ír ni-ol vas ni ma gyar nyel ven, és hogy ma gyar ka rak te re ket hasz -
nált (Forrai 1994. 6.). A mold vai te rep mun kák alatt elõ ke rü lõ kéz irat ok ese -
té ben vi szont a ro mán ka rak te rek hasz ná la ta fi gyel he tõ meg. Ezek nek a 
hasz ná la ta is kö vet ke zet len, ön ké nyes, sok szor vé let len sze rû (Csoma 1994. 
253.). Jó ma gam is csu pán ilyenfaj ta szö ve gek kel ta lál koz tam mold vai ku ta -
tá sa im so rán egé szen ad dig, amíg meg nem is mer tem a szitási Jan csi Ilo nát. 
Ek kor már sej tet tem, hogy nem is annyi ra rit ka a ma gyar be tû tí pu so kat al -
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kal ma zó al ko tás, mint aho gyan azt han goz tat ni szok ták. Egy újabb csán gó 
te ma ti ká jú ki ad vány meg erõ sí tet te ezt a vé le ke dést, a lap ja in fel vo nul ta tott 
kéz irat ok je len tõs há nya da ma gyar be tûs mold vai írás (lásd Csoma 2004.). 

 
Egy csán gó spe ci a lis ta és az írás 
 
Jan csi Istvánné Elek Ilo na 1921-ben szü le tett az Ak na vá sár mel let ti Új -

fa lu ban. Szü lei a ha gyo má nyos élet for mát foly tat ták, az az el sõ sor ban föld -
mû ve lés bõl és ál lat te nyész tés bõl tar tot ták fenn a né pes csa lá dot. Ti zen -
nyol can vol tak test vé rek, vi szont csu pán fe le ér te meg a fel nõtt kort. Éle tük 
mun ká ban és sze gény ség ben telt. A szük ség, va la mint egy tu dós nagy anya 
je len lé te oly annyi ra ki ta ní tot ta a szü lõ ket, hogy kü lö nö sen édes any ja ko -
moly te kin tély re tett szert a né pi or vos lás te rén. 

Hu szon egy éve sen ment férj hez egy szitási fér fi hoz, akit tánc al kal má val 
is mert meg, és akit ál ta lá ban ren des em ber nek tar tot tak: ren des vót be -
széd je és vi sel ke dé se. Kez det ben fér je szü le i nél lak tak, és a há zas ság ban is 
ugyan az a mun ka vár ta, mint a szü lõi ház nál. A má so dik vi lág há bo rú vi -
szont még ne he zeb bé tet te az éle tet, hi szen nem csak ap ját vit ték el ka to ná -
nak, ha nem a fi a tal fér jét is. Az éle lem ke re sés vált fõ prob lé má vá, mert a 
ka to nák el haj tot ták a fa lu ban ta lált ál la to kat. A há bo rú után pe dig te tû, var, 
be teg sé gek ke se rí tet ték meg a fa lu éle tét. En nek el le né re 1950-ben si ke rült 
sa ját há zat épí te ni ük, és be ren dez ked ni ük a ma guk por tá ján. A kol lek ti vi -
zá lás vi szont ron tott a hely ze ten: a föl de ket el vet ték, az ál la to kat be kel lett 
szol gál tat ni. A csa lá di föl dek fel ap ró zód tak, mi nek kö vet kez té ben már nem 
is igé nye lik vissza õket, hi szen ma már amúgy sincs, aki meg mû vel je. 

Fér je se be sül ten jött ha za a há bo rú ból, át lõt ték a bo ká ját. Ugyan ak kor 
egy re be te ge sebb lett, és az italt is egy re in kább meg sze ret te, mely nek az 
lett a kö vet kez mé nye, hogy Jan csi Ilo na vé gez te a mun ka ja vát, és fér jé rõl 
pe dig a kö vet ke zõ kép pen vé le ke dett: örökki néz tem, hogy most hal meg. 
Pe dig fér je még egy köz úti bal ese tet is túl élt, és hat van esz ten dõs ko rá ban 
halt meg aszt má ban. 

Két fia és két le á nya szü le tett, akik Szi tá son ma gyar is ko lá ban jár ták ki 
az ele mit, utá na pe dig na gyob bik fia Onfalván ta nult to vább, míg a töb bi ek 
mun kát ke res tek. Mind nyá jan Er dély be ke rül tek, ki há za sod tak. Ki seb bik 
le á nya és fia Sep si szent györ gyön te le pe dett le, míg a töb bi ek mind Bras só -
ban. Ki seb bik fia Iz ra el ben dol go zott, és ott is halt meg 2002-ben. Sep si -
szent györ gyi le á nya is ko rán el tá vo zott az élõk so rá ból, de mind ket tõ jük 
két-két gyer me ket ha gyott ma ga után. Az uno kák szá ma össze sen nyolc, egy 
ré szük há zas em ber, és mind nyá jan Er dély ben él nek. 
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Több mint húsz év nyi öz vegy sé ge alatt vált Jan csi Ilo na iga zán ve ze tõ 
sze mé lyi ség gé a val lá si élet te rén. Ek kor ta nult meg ma gya rul ol vas ni és ír -
ni. Bú csú já rás al kal má val ren ge teg is me rõst szer zett, és – kü lö nö sen 1989 
után – a nép raj zo sok és a csán gó ság gal fog lal ko zó ér dek lõ dök szitási szál -
lás adó ja és egyik fõ adat köz lõ je lett. Minden nek kö szön he tõ en már nem -
csak gyer me ke it lá to gat ta meg Er dély ben, ha nem Ma gya ror szág ra is több -
ször meg hív ták a kü lön fé le csán gó ren dez vé nyek re. Sze mé lyi sé gé nek fon -
tos sá gá ról, a kö zös sé gi lét ben be töl tött ve ze tõ sze re pé rõl egy elõ zõ ta nul -
mány ban rész le te seb ben esett szó (lásd Ilyés 2004.). A ki lenc ve nes évek vé -
gén annyi ra be te ges lett, hogy egész sé gi ál la po ta nem en ged te meg, hogy a 
val lá si élet ben bár mi fé le sze re pet is vál lal jon. 2004. au gusz tus 20-án, Szent 
Ist ván nap ján tért örök nyu ga lom ra. (Béke poraira!)  

Az írás sal az ele mi is ko lá ban is mer ke dett meg, a szitási is ko lá ban négy 
osz tályt vég zett ro mán nyel ven 1927 és 1930 kö zött. Sa ját be val lá sa sze rint 
csa lád já ban, kör nye ze té ben nem tu dott sen ki ma gya rul ír ni vagy ol vas ni. 
Igaz, hogy szü lei tu dós em be rek vol tak, de az írás és ol va sás nem volt a ke -
nye rük. Hosszú évek után, öz vegy ko rá ban ta nult meg ma gya rul ír ni és ol -
vas ni sa ját szor gal má ból. Büsz ke volt ar ra, hogy nem csak a nyom ta tott be -
tût tud ja ol vas ni, ha nem a kéz írást is: A Jó is ten ado má nya, nem es az em -
be ré, hogy én meg tud tam ta nul ni, és sze ret tem es. Az em ber amit sze ret, 
azt meg is ta nul ja. De hát én azok nak na po kat szab tam. Sok szor úgy es 
vót, hogy nem es et tem, csak hogy néz zem, és ta nul jak be lé. Ilyen kor ki -
vált, mi kor kö ze le dett a csíksomlyói bú csú, én es tud jak va la mics két 
imád koz ni ott, Má ri á nak mon da ni. Én el men tem a me zõ re ka pál ni, én vit -
tem a köny vecs két oda es. Ne vet ve em lé ke zett ar ra, hogy ha eszé be ju tott 
va la mi, ak kor le tet te a ka pát, el bújt, és a könyv vel baj ló dott, amíg vá laszt 
nem ka pott a fel me rü lõ kér dé sek re. Ne héz volt meg ta nul nia, sok idõ be telt, 
mert nem volt ta ní tó mes te re, és a ta nu lás ab ból állt, hogy össze egyez tet te 
az ál ta la is mert val lá sos éne kek szö ve gét (a be tû ket egyen ként) az írott vál -
to za tuk kal. A val lá sos ér zés, az éne kek irán ti sze re tet volt a ki vál tó ok, hi -
szen azért ta nul ta meg a ma gyar be tût, mert meg akar ta ta nul ni, meg akar -
ta ér te ni a ma gyar éne ke ket, ame lye ket Csíksomlyón hal lott. 

Ami kor az ol va sás már job ban ment, a kö vet ke zõ lé pés az írás je lek gya -
kor lá sa, má so lá sa volt. Nagy lé pés volt ez, pe dig el sõ pil lan tás ra lo gi kus nak 
tû nik, hogy aki ol vas ni meg ta nul, az ír ni is ké pes. A ha gyo má nyos kö zös sé -
gek ben azon ban egy jó val na gyobb ré teg tud ol vas ni, de nem tud ír ni. A 
Bib lia ol va sá sa ala kí tot ta ki ezt a szé le sebb – mond hat nánk félanalfabéta – 
ré te get, mi vel a pa raszt ság csak rit kán hasz nál ta az írást a 20. szá zad vi lág -
ren ge tõ ese mé nyei elõtt (vö. Pál 1996. 429.). Húsz esz ten dõ nyi öz vegy sé ge 
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alatt si ke rült mind az ol va sás, mind az írás el sa já tí tá sa. Vótak olyan éne kek, 
ame lyi ket én tud tam ki csi gye rek ko rom tól a di ák tól. S ak kor én azo kat az 
éne ke ket tar tot tam, tud tam, s ak kor én azok után ve ze tõd tem. Gon dol tam, 
hogy ez ilyen kell le gyen, az tán egy be tû ért el haj tot tam majd nem egy 
köny vet egé szen. Ezt tud tam, hogy mond ják en nek, lás suk csak,  hogy ez ta -
lál-e ev vel, s ez ta lál-e av val. Ad dig tet tem össze a be tû ket, amed dig ki jött 
egy szó jól. Az tán be lé akad tam. Nem va gyok olyan el sõ szpécsiáliszt, de 
amennyit tu dok, az ne kem elég. Az tán ta nul tam a ke reszt út ját leg alább, 
mert azt tud tam, mert azt a di ák es ma gya rul mond ta. Tud tam a ke reszt 
út ját, s ak kor az a könyv be es megvót, s ak kor azt foly tat tam. Össze ta lál -
gat tam a be tû ket, hogy most ez er re jõ ki, s ez er re jõ ki. S ak kor haj tot tam 
ad dig, amed dig reá akad tam egy olyan ra, hogy ta lál tak. 

Kör nye ze té hez ké pest szá mot te võ könyv ál lo mánnyal ren del ke zett1, a 
ma gyar nyel vû pub li ká ci ók leg több jét ma gyar is me rõ se i tõl kap ta, va gyis 
azok tól, el sõ sor ban ma gyar or szá gi ak tól, akik kel Csíksomlyón is mer ke dett 
meg, vagy nép raj zo sok tól, Mold vát já ró egy há zi és vi lá gi sze mé lyek tõl. A ré -
gi ma gyar nyel vû imád sá gos- és éne kes köny vek (pél dá ul a Csiksomlyói Ka -
la uz), a fris sebb nép raj zi ki ad vány ok (Ha ran go zó Im re, Tánczos Vil mos, 
Po zsony Fe renc mû vei) mel lett ta lá lunk ro mán nyel vû val lá sos mû ve ket, a 
Bu ka res ti Ró mai Ka to li kus Püs pök ség és a ha las tói Serafica nyom da ki ad -
vá nya it. A köny vek lap jai kö zött pe dig pél dá ul a Csán gó Him nusz és az 
Arany mi atyánk gé pelt pél dá nya i ra buk kan tam. Az tán Vil mos es annyit ho -
zott, hogy... so kat ho zott õ es, nap tárt is küdött ne kem, s mi kor jött es, 
örök ké ho zott va la mi ket, s más tól es, kül dött így pos tán. A Lumina 
Creºtinului cí mû fo lyó irat elõ fi ze tõ je volt már 1990-tõl, de köny vei kö zé 
he lyez ve né hány ma gyar nyel vû pe ri o di ka (pél dá ul a Va sár nap cí mû ka to -
li kus he ti lap) is elõ for dult. Meg fi gyel he tõ a val lá sos köny vek tel jes do mi -
nanciája, ki vé telt csu pán né hány nép raj zi jel le gû mun ka ké pez, me lyet a 
szer zõk tõl ka pott. Te hát azt ol va sott, amit aján dék ba ka pott, nem tu dok ró -
la, hogy a val lá sos havilap elõ fi ze té sén kí vül adott-e vol na ki pénzt köny vek -
re. Ter mé sze te sen ezek az aján dék köny vek csak má sod la gos ol vas mányt je -
len tet tek, mert el sõ sor ban azo kat az imád sá gos- és éne kes köny ve ket hasz -
nál ta, ame lyek már hosszabb ide je a tu laj do ná ban vol tak, és ame lyek a 
min den na pi val lás gya kor lás hoz voltak szük sé ge sek. Ezért is ál lí tot ta azt, 
hogy nincs meg ha tá roz va, mi kor ol vas ma gya rul vagy mi kor ro má nul, mert 
min dig azt a köny vet vet te elõ, amely re ép pen szük ség volt (mi lyen ked -
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vem be va gyok, olyat ke re sek). El szok ta ol vas ni a nép raj zos jel le gû köny -
ve ket is (még ha nem is ele jé tõl vé gé ig), kü lö nös kép pen azért, mert val lá si 
nép raj zi mun kák, és imád sá go kat, éne ke ket ta lált ben nük. Ol vas ni in kább 
va sár nap szo kott, vagy es tén ként, mi vel a mun ka idõ meg ha tá roz ta min den 
ka len dá ri u mi idõ egy ség for ga tó könyv ét. A köny vek egy ré sze – a gyak rab -
ban hasz nált ol vas má nyok – a kony há ban, az asz ta lon vol tak ta lál ha tó ak, 
míg na gyobb ré sze a tisz ta szo bá ban, egy kar ton do boz ban volt össze gyûjt ve, 
mely a ru hás fo gas alatt, a föl dön fe küdt. 

Írás gya kor lá sa is a val lá sos élet hez kap cso ló dott. Elõ ször is a ma gyar 
írás esz köz volt a ma ga szá má ra a ta nult éne kek, imák rög zí té sé re. Má sod -
szor pe dig le vél vál tás kor hasz nál ta. Ré gen (a te le fon be ve ze té se majd a ma -
rok te le fo nok meg je le né se elõtt) a csa lád já val is le vél  által tar tot ta a kap cso -
la tot, ro mán nyel vû le ve lek ál tal, hi szen csu pán na gyob bik fia tud egy ke ve -
set ma gya rul ol vas ni, a töb bi ek egy ál ta lán nem. Öz vegy ko rá ban már ma -
gyar nyel ven ír ta le ve le it, mert az egyik cím zett egy csík sze re dai ba rát nõ je 
volt, aki vel a bú csú kon szo kott ta lál koz ni, a má sik pe dig Tánczos Vil mos 
nép rajz ku ta tó. 

Ter mé sze te sen ro mán nyel ven kom mu ni kált a ha tó sá gok kal is, fõ kép -
pen kér vé nyek for má já ban. Kér vé nye zé si ügyek ben szom szé dai, ba rát nõi is 
hoz zá szok tak for dul ni – pe dig ro má nul most már min den ki tud va la me -
lyest ír ni –, mert ér te ni kel lett a fo gal ma zás hoz, a for mai kö ve tel mé nyek -
hez. Tud nak, de nem tud ják ki dik tál ni. Hi á ba tud írást, ha nem tud ja ki -
dik tál ni. A hi va ta los írá sok ter mé sze tük bõl adó dó an al ka lom hoz kö tõd tek, 
míg a töb bi szö veg va sár na po kon, ün nep nap okon, es ti órák ban szü le tett 
meg, te hát az írás nak, akár csak az ol va sás nak meg volt a ma ga ide je. 

Az élet te ré ben fel lel he tõ írott szö ve gek kö zül (a köny ve ket már említet-
tem) a hi va ta lo sak ro mán nyel vû ek vol tak (ok irat ok, iga zol vá nyok, szel vé -
nyek), míg a ma gán szfé rá hoz tar to zó ak ma gyar nyel ven íród tak (kéz ira tos 
fü ze tek, üd vöz le tek és le ve lek).  

A kéz ira tos fü ze tek egy élet nyi bú csú já rás ered mé nyei, ma gyar or szá gi 
uta zá sok ho za dé ká val ki egé szít ve. Egy na gyobb és két ki sebb for má tu mú 
fü zet ki vé tel nél kül ma gyar nyel vû val lá sos szö ve ge ket tar tal ma zott. Ta lál -
tam még két dosszi ét, me lyek ben kéz ira tos val lá sos szö ve gek fény má so la tai 
vol tak – ezek Jáki Sán dor Teodóz atya aján dé kai. Mind ezek ve gye sen tar -
tal maz tak val lá sos szö ve ge ket: vol tak bú csús éne kek, ün ne pi éne kek, Má -
ria-éne kek, imád sá gok, ró zsa fü zé rek. Kö zöt tük sok volt az át fe dés, mert 
nagy  ré szü ket Jan csi Ilo na egyik uno ká ja és egyik ba rát nõ je má sol ták át az 
õ ré geb bi fü ze te i bõl. Ezen ré gi fü ze tek kö zül ket tõt Jáki atyá nak aján dé ko -
zott, egyik ben fõ leg ha lot tas éne kek vol tak. A har ma dik ré gi fü zet el ve szett 
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a fu tás fal vi bú csú al kal má val, pe dig an nak nagy je len tõ sé get tu laj do ní tott 
Jan csi Ilo na, sze rin te ab ban vol tak a leg szebb és leg ré gibb éne kek és imád -
sá gok. Ek kép pen a meg ma radt fü ze tek ben ta lál ha tó szö ve gek kö zül na gyon 
ke vés ké szült a sa ját ke ze írá sá val. 

Éle te vé gén már nem iga zán ra gasz ko dott fü ze te i hez, mert egész sé gi ál la -
po ta nem en ged te meg, hogy bú csúk ba men jen, vagy egyéb val lá sos ren dez -
vé nye ken ve gyen részt, te hát el sõd le ges funk ci o na li tá suk meg szûnt. Eh hez 
kap cso ló dik az a tény is, hogy már nem volt ki nek meg ta nít sa eze ket az éne -
ke ket, nem volt rá igény. Met én meg ta ní tot tam õket min den re, mint a kot ló 
a csir ké ket, s vit tem õket min den fe lé. Most ha én nem menek, ak kor ár vák, 
nem tud nak sem mit. Nem ta nul tak meg ma gya rul ol vas ni, hogy tudjanak… 
s mennyit ver tem a fe jü ket, ta nul ja nak meg éne ke ket, s én mond tam örök -
ké, hogy én ki öre ge dek, s én nem tu dok men ni, de ha meg ta nul ná tok, ti es 
tud ná tok.  Sõt,  szá má ra már esz té ti ka i lag is ki fo gá so lan dók vol tak, mi vel 
meg ron gá lód tak, kül alak juk meg vál to zott. Könnyû szóval ad ta át õket Jáki 
atyá nak, ha bár szé gyell te azt, hogy mennyi re meg vi selt pél dá nyok. 

 
Nap ló – mo dell és ere de ti ség 
 
A köny ve ket tar tal ma zó do boz ban ku tat gat va akad tam rá egy át la gos 

mé re tû koc kás mér tan fü zet re, mely ben egy ötol da las írás ta lál ha tó, ro mán 
nyel ven.2 

 Ki de rült, hogy egy olyan fel jegy zés rõl van szó, amely rõl Jan csi Ilo na el 
is fe led ke zett. Egy írás ról, me lyet leg in kább nap ló nak ne ve zek, ha bár alig öt 
ol dalt tesz ki, és csu pán hat nap tör té né se it fog lal ja ma gá ba.  

Mohay Ta más a pa rasz ti írá so kat két nagy cso port ba so rol ja: van nak 
kró ni ka tí pu sú írá sok, me lyek ben az egyé ni és kö zös sé gi élet nem vá lik el 
éle sen egy más tól, és szám adás tí pu sú ak, me lyek már szo ro sabb kap cso lat -
ban van nak az egyé ni élet tel (Mohay 2000. 765.). A vizs gált írás mû in kább 
az utób bi ka te gó ri á ba so rol ha tó, mi vel egyé ni él mény so ro za tot örö kít meg, 
vi szont van nak kö zös sé gi vo nat ko zá sai is. 

Egy ma gyar or szá gi uta zás ról szó ló be szá mo ló ol vas ha tó a fü zet ben, 
pon to sab ban az 1991. au gusz tus 15–20. kö zöt ti uta zá sé, ame lyet egy cso -
port csán gó tett meg II. Já nos Pál pá pa lá to ga tá sa al kal má val. A ka to li kus 
egy ház fe jét élõ ben lát ni egy olyan életreszóló él ményt nyúj tott Jan csi Ilo -
ná nak, hogy ha za ér ve szük sé gét érez te meg örö kí té sé nek. 
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A nap ló ra meg szer kesz tett ség jel lem zõ, például van cí me: Vizita a prea 
Sfãntului pãrinte pa pa Ion paul II lea la Ungaria [Õszent sé ge II. Já nos Pál 
pá pa ma gyar or szá gi lá to ga tá sa], van ta go lá sa, és van zá ró sza va is. Min den 
nap ese mé nyei kü lön be kez dés be van nak tö mö rít ve, és ezek kö zött pe dig a 
szü ne tet és a ha tárt egy-egy üres sor jel zi. Egyet len ki vé tel van, még pe dig az 
au gusz tus 20-i nap, a leg fon to sabb, ennél ugyanis a pá pá val va ló ta lál ko zás 
egy kor pusz ban van el me sél ve, majd szü net kö vet ke zik, és csu pán utá na 
folytatódnak a nap to váb bi ese mé nyei. A hat na pot je len tõ hat be kez dés 
után pe dig to váb bi két be kez dés ol vas ha tó. Az egyik laudatiószerû, mely ben 
a szer zõ meg kö szö ni Is ten nek, hogy lát hat ta a pá pát, ugyan ak kor di csé ri jó -
sá gát, va la mint ki fej ti az ima ere jé rõl, fon tos sá gá ról a vé le mé nyét, és imá ra 
szó lít ja fel az ol va sót. Az utol só be kez dés csu pán há rom sor és egy zá ró -
mon dat, amely pon to san da tál ja az írás  ke let ke zé sét, mint egy le gi ti mál ja 
azt: Astãzi 23 August am facut o legendã de amintire a evenimentului 
ocaziei vizitei noastrã în ungaria [Ma, au gusz tus 23-án vé gez tem el a mi 
ma gyar or szá gi lá to ga tá sunk em lé ke i nek szám ba vé tel ét]. Ez a cím nek kis sé 
el lent mon d, hi szen az elõb bi a pá pa lá to ga tá sá nak kró ni ká ját ígé ri, míg ez 
utób bi – he lye sen – a sa ját (va la mint tár sai) lá to ga tá sát je lö li meg az írás 
tár gya ként. 

Mindössze fél ol da lak at tesznek ki egy-egy nap történései, de meg fi gyel -
he tõ az igye ke zet a pon tos da tá lás ra: meg van je löl ve az in du lás ide je, és az 
is, hogy a kü lön bö zõ ese mé nyek hány óra kor tör tén tek. Pél dá ul: Pe data de 
17 August la ora 6 am plecat cu metrou pãnã la Dunãre la ora 8. ºi 15 
minute ne-am urcat în vapor… [Au gusz tus 17-én reg ge li 6 óra kor met ró ra 
ül tünk, és ki men tünk a Du ná hoz. 8 óra 15 perc kor fel száll tunk a hajóra…] 
Min dig töb bes szá mot hasz nál a szer zõ, és a cso port sze re pét igyek szik ál -
lan dó an ki hang sú lyoz ni. Egyik pes ti temp lom ban a na pi prog ra mon kí vül 
is haj lan dó volt ne kik mi sét ce leb rál ni a pap (nu mai putea de bucurie [nem 
tu dott ho va len ni az öröm tõl]), míg a Par la ment elõtt az õket fo ga dó há rom 
tiszt sok mindent el ma gya rá zott ne kik, és le is fény ké pez te õket. Ki vé telt 
ké pez is mét au gusz tus 20-a, ami kor az ese mé nyek fon tos sá ga az egyé ni él -
mény hal ha tat lan sá gát he lyez te elõ tér be. Itt már egyes szám el sõ sze mély -
ben szól a tör té net: Pe data de 20 August Marþi 1991 a fost ziua cea mai 
frumoasã ºi mai mãreaþã zi în viaþa mea cãnd oghi mei turburaþi ºi plin 
de pãcate a ajuns sã vadã pe apos to lul ºi urmaºul lui Cristos… [1991 au -
gusz tus 20-a, kedd, éle tem leg szebb és leg ma gasz to sabb nap ja volt, ami kor 
ho má lyos és bû nös sze me im nek meg ada tott, hogy Krisz tus apos to lát és 
utód ját láthassák…] Ter mé sze te sen a val lá sos di men zió do mi nál, ame lyet 
az utol só elõt ti be kez dés ta ní tás sze rû en össze gez és le zár. 

ILYÉS SÁNDOR108

© www.kjnt.ro/szovegtar



Ho gyan je le nik meg eb ben a kör nye zet ben egy ilyen tí pu sú írás? És ha 
meg je le nik, mi ért író dott ro mán nyel ven, ami kor egy ma gyar or szá gi uta -
zás ról szól, és egy olyan személy tol lá ból szár ma zik, aki ép pen ma gyar nyel -
vû ol vas ni és ír ni tu dá sá ról köz is mert? 

A szer zõ va ló szí nû leg ol vas má nyai ha tá sá ra vá lasz tot ta a nap ló mû fa ját, 
és dol goz ta ki írás át, an nak el le né re, hogy azt ál lí tot ta, nem ih le tõ dött se -
hon nan, ha nem egy sze rû en le ült, és 1991. au gusz tus 23-án meg ír ta a szö ve -
get. Mi kor ne ki áll tam egy szer, meg ír tam. Nem vót sem mi, én az én eszem -
tõl, gondolatomtól… Gon dol tam, hogy hol jár tunk, mikeket lát tunk, s 
mikeket csi nál tunk, s azo kat be ír tam mind a ma gam fe jem tõl. Én ta lál tam 
ki az egé szet. Gon dol tam, hogy így ké ne jöj jön ki. S va la mennyi re si ke rült. 
Már ma ga a cím adás is pub li cisz ti kai ízû, új ság cikk cí me ként is meg áll ná a 
he lyét. A da tá lás, a pon tos idõ pont ok meg je lö lé se is elõ ze tes pél dák ra utal. 
Nem va ló szí nû, hogy pár nap táv la tá ból pon to san em lé kez ne, hogy me lyik 
nap hány óra kor száll tak fel egy ha jó ra, vagy vil la mos ra, vagy bár mi re, ha -
csak nem ké szí tett út köz ben is jegy ze te ket. De tud ta, hogy a da tá lás egy 
ilyen tí pu sú írás mû szer ves ré sze, ezért is élt ve le.  

Ma ga a stí lus is ér de kes, a hét köz na pi nyel ve zet ke ve re dik egy val lá sos 
dis kur zus kí sér le té vel. A ro mán nyel vû pré di ká ci ók és pub li ká ci ók (itt a 
Lumina Creºtinului lap ra gon do lok) szó hasz ná la ta nyil ván va ló: ne-a dus la 
o bisericã unde a fost patroana Adormiri Maici Domnului acolo pãrintele 
a celebrat o sfãnta liturghie tot pentru noi acolo a fost a bisericã mãreaþã 
ºi frumoasã pe care nu o pot uita nici odatã [el vit tek egy temp lom hoz, 
amely Nagyboldogasszony tiszteletére volt fel szen tel ve, és ahol a pá ter mi -
sét ce leb rált a szá munk ra. Ott egy na gyon ma gasz tos és szép temp lom volt, 
amit so se fo gok el fe lej te ni.], né hol nem is a meg fe le lõ kon tex tus ban: acolo 
ne-a dat niºte sereþel ºi sucuri minunate [ott va la milyen sós sü te ményt és 
kitûnõ üdí tõ ket kap tunk]. Az ih le tõ dés moz za na ta el ke rül he tet len, az al ko -
tás min den eset ben elõ ze tes ta pasz ta la tok függ vé nyé ben szü le tik meg, még 
ak kor is, ha a szer zõ ben ez nem tu da to sul, vagy ha ép pen ség gel ta gad ja ezt. 
Hi szen az em be ri kul tú ra bár mely szeg men sé nek meg örö kí té se at tól az in -
di vi duum tól függ, aki elõ ször is be fo ga dó, mi e lõtt köz lõ vé vál na és má so ló, 
mi e lõtt al ko tó len ne (Goody 1998. 191.). 

Jan csi Ilo na sa ját be val lá sa sze rint azért ír ta meg a ma gyar or szá gi lá to -
ga tás tör té ne tét, hogy fenn ma rad jon egy em lék er rõl a ne ve ze tes ese mény -
rõl. Gon dol tam, hogy le gyen meg em lék be. Vé let le nül a gye re ke im es reá -
akad nak va egy szer, ol vas sák el leg alább. In gem khiár a fõd megeszen es, 
ne, anyám es el járt vót egy szer valamerre… s em lé ket ha gyott hát ra. 
Amúgy sem fe lej tet te el so ha ezt a val lá sos ve tü le te ál tal szin te koz mi kus di -
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men zi ó kat érin tõ él ményt, amely sa ját élet te ré ben, kö zös sé gé ben olyan je -
len tõ sé gû ese mény nek szá mí tott, hogy ki vál tot ta az írás igé nyét. Meg kel -
lett örö kí te nie nem csak ön ma ga szá má ra, ha nem el sõ sor ban a töb bi ek, a 
csa lád ja és a kör nye ze té ben élõk szá má ra. A li ne á ris idõ fel fo gás vissza nem 
té rõ vé nyil vá ní tot ta az ál lan dó an mú ló pil la na tot, így az írás egyik fõ esz kö -
ze az idõ vel va ló harc nak: ki me re ví ti, meg örö kí ti az ese mé nye ket, él mé nye -
ket (Ke szeg 1998. 626.). Ma ga az írott szö veg al kal ma zá sa pe dig ki tá gít ja a 
be széd ese mény ke re te it, több idõ sík ban is ké pes köz ve tí te ni in di vi duum és 
kö zös ség kö zött (Ke szeg 1991. 244.). Hogy kö zön ség/kö zös ség szá má ra (is) 
író dott a szö veg, az nyil ván va ló a meg szer kesz tett sé g, va la mint a hasz nált 
for mu lák mi att. Nem vé let len sem a már idé zett zá ró szó, sem az utol só elõt -
ti kor pusz ta ní tó, me di tá ló jel le ge, a ta nul sá gok le vo ná sa. Ez eset ben a szer -
zõ meg is szó lít ja ol va só ját: …rugãciunile nu sînt uitate de Domnul ori mai 
devreme ori mai tãrziu es te rãsplatit cã me-a dat ºi ce nu am cerut deacea 
fraþilor în Cristos sã nu uitãm nici odatã rugãciunea… [Az Úr nem fe lej ti 
el kö nyör gé se in ket, elõbb vagy utóbb meg há lál ja õket, mert azt is meg ad ta 
ne kem, amit nem is kér tem, ezért hát test vé re im az Úr ban, ne fe led jük so -
ha az imádságot… (kiemelés tõ lem – I. S.)]. 

A ro mán nyelv hasz ná la tát két ok kal ma gya ráz ta a szer zõ, és ez ál tal egy 
lé pés sel to vább megy az em lé kek rög zí té sé nek pusz ta té nyé nél. Elõ ször is 
szá má ra könnyebb volt a ro mán nyelv hasz ná la ta, má sod szor pe dig a hasz -
nál ha tó sá got tar tot ta szem elõtt, va gyis azt akar ta, hogy írá sát el tud ják 
majd ol vas ni, és meg tud ják ér te ni csa lád tag jai és kö zös sé gé nek tag jai. Hát 
rományul job ban tud tam csak mint ma gya rul. És tud ják fel ol vas ni az em -
be rek. Va la ki a ke zé be ve szi, tud ja fel ol vas ni. Ha ma gya rul írom, ak kor 
nem tud ják fel ol vas ni, s ak kor nem ér sem mit. Ar ra gon dolt, hogy gyer me -
kei, uno kái va la mi kor meg ta lál ják: Állj csak meg, néz zük csak meg, te. Né, 
anyánk ne künk es vót valakicsoda egy idõ be õ es. Nem vót khiár [ép pen] 
olyan bu ta, hogy ne tud jon va la mics két dik tál ni es. Nem (csak) ön ma gá -
nak ír ta te hát, ha nem ol va só i nak, és en nek meg fe le lõ en szer kesz tet te meg, 
en nek meg fe le lõ nyel ve ze tet és nyel vet hasz nált. A val lá sos nép élet ben be -
töl tött ve ze tõ sze re pe – le be te ge dé sé ig bú csú ve ze tõ, a Ró zsa fü zér Tár su lat 
ve ze tõ je volt, ha lot tak mel lé hív ták imád koz ni és éne kel ni – ki ala kí tott ben -
ne egy faj ta igényt a ta ní tás ra, ok ta tás ra. Ki emel ke dõ sze re pet szánt ön ma -
gá nak a kö zös sé gen be lül, és en nek meg fe le lõ en vi sel ke dett. A ma gyar or -
szá gi uta zás ese té ben is ez az igény mun kál ko dik, a kö zös ség szá má ra va la -
me lyest ta ní tó cél zat tal örö kí ti meg az ese mé nye ket sa ját sze mé lye, sze mé -
lyi sé ge tol má cso lá sá ban. Sen ki nek nem mu tat tam. [Ak kor én va gyok az el -
sõ, aki meg kap ta.] Ma ga az el sõ, ne. Pe dig aszontam, hogy mon dom, va 

ILYÉS SÁNDOR110

© www.kjnt.ro/szovegtar



egy szer meg mon dom azok nak a fe hér né pek nek, me lyi kek vé lem vótak, de 
so kan el hal tak be lõ lük, mon dom, össze gyûj töm, s el ol va som elõt tük, hogy 
em lé kez ze nek õk es, mi lyen szép he lye ken jár tunk. De nem si ke rült, s so -
kan el hal tak be lõ lük, me lyi kek vótak vé lem, me lyi kek ér tet ték len ne, hogy 
mit je lent az. Ezek nek es nem len ne rossz, me el ol vas nák, tud nák, hogy hol 
jár tunk, de nem ol vas tam. Khiár [ép pen] csak azért idehíjam, nem tu dom. 
Sok min den re kér lel tem õket. Sokszor… jöj je nek, ta nul ja nak éne ke ket, me 
majd én ki öre ge dek kö zü lük, s nem tud nak éne ket, s nem tud nak, s mi lyen 
jó vol na! 

 
Az írás ha tal ma 
 
Az ed dig tár gyal ta kat összegezve el mond ha tó, hogy az elem zett írás 

funk ci o na li tá sá nak, a hoz zá kap cso ló dó ér tel me zés nek há rom szint jét le het 
el kü lö ní te ni. Ha a szö veg el sõd le ges, úgy mond tri vi á li sabb, fe lü le te sebb 
részét néz zük, ak kor egy sze rû en úti nap ló nak ne vez het jük, hi szen egy kül -
föl di uta zás tör té né se it örö kí ti meg. Ide ge nül hang zik a tu riz mus fo gal má -
nak hasz ná la ta a csán gók kal kap cso lat ban, pon to sab ban egy olyan kép fo -
gal ma zó dik ró luk, amely ben õk ma guk sok kal in kább a tu riz mus tár gya it 
ké pe zik, mint sem ala nya it. Pe dig ha a tu riz must a szó szo ros ér tel mé ben 
vesszük, ak kor fõ leg 1989 után már je len van egy szû kebb ré teg ese té ben, és 
itt a ma gyar te le pü lé se ken, tá ja kon nya ral ta tott, tá bo roz ta tott csán gó gyer -
me kek rõl van szó, va la mint az is mer tebb ha gyo mány õr zõ cso por to su lá sok 
ki rán du lá sa i ról, ki sebb turnéjairól. 

Min den fon to sabb stá ci ót nyo mon kö vet a szö veg, meg ne ve zi a hely szí -
ne ket, a fõbb lát ni va ló kat, és az ezek hez kö tõ dõ bel sõ ér zé se ket, él mé nye ket. 
Meg tud juk, hogy mennyi re hosszú volt az út, hogy mennyit kel lett vesz te gel -
ni a vám nál, és így to vább. Meg je le nik a Par la ment épü le te, egy ka to nai fel -
vo nu lás, ha jó ká zás a Du nán, az ál lan dó fényképezés, Esz ter gom mo nu men -
ta li tá sa, a val lá sos erek lyék, a ki rá lyi ék sze rek. Val lá sos sze mély rõl lé vén szó, 
ter mé sze tes mó don a ke resz tény ob jek tu mok és él mé nyek do mi nál nak, 
ame lyek a pá pa sze mé lyé vel va ló ta lál ko zás ban csú cso sod nak ki. Az au gusz -
tus 20-i ese mé nyek lel tár ba vé te lé nek le zá rá sa kor a szer zõ ki is mond ja: la 
ora 10 ne-am dus acasã ºi cu aceste s-o îngheat ecscursia noastrã [es te 10 
óra kor ha za men tünk, és ezen nel a vé gé hez ért ki rán du lá sunk]. 

Egy má so dik szin tet ké pez a val lá sos vagy má gi kus szö veg. Val lá sos él -
ményt, va gyis val lá sos él mé nyek so rát ele ve ní ti fel az írás: a temp lo mok és 
vé dõ szent jeik meg van nak ne vez ve, a mi sét ce leb rá ló sze mély rõl meg tud -
juk, hogy fi a tal és csángó volt-e, vagy sem, egye dül tar tot ta a mi sét, vagy 
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vol tak töb ben is, akik se gí tet ték. A ki rá lyi ék sze rek elõtt is imád koz tak, a 
ha jó ra szál lás kor éne kel tek, imá kat mon do gat tak. Nyil ván va ló, hogy mi az, 
ami va ló já ban ér de kel te és meg érin tet te a szer zõt. Tu laj don kép pen az egész 
uta zás mintegy ima fü zér  tû nik fel, egy olyan za rán dok út ként, amely nek fõ 
ál lo má sa a pá pa ál tal ce leb rált szent mi se volt. A pá pa sza vai, majd az ál dá -
sa min den nél fon to sabb volt, utó lag ha tal mát ki ter jesz tet te a ró la szó ló írott 
szö veg re is. 

A narratíva meg for má lá sa ugyan csak a val lá sos-má gi kus funk ci ó nak 
meg fe le lõ en tör tént, a szer ke ze ti egy sé gek vé gig ma guk ban hor doz zák a 
val lá sos di men zi ót, amely vi szont csu pán a tar ta lom szint jén for má ló dik 
egé szen ad dig, amíg el nem érünk az utol só elõt ti rész hez, a laudatióhoz. 
Ek kor vá lik vi lá gos sá, hogy az egész írás mû szin te pél da be széd sze rû en bon -
ta ko zik ki, egy vir tu á lis kö zös ség hez van cí mez ve, egy olyan kö zös ség hez, 
amely nek ve zér alak ja ter mé sze te sen ma ga a szer zõ, és ame lyet az ima, a hit 
ere je tart össze. A II. Já nos Pál pá pá val va ló „ta lál ko zás” az egyén éle té nek 
annyi ra fon tos pil la na ta, amely nem zajlott le vé let le nül, mint egy ter mé -
szet sze rû en, ha nem egy hosszabb fo lya mat ered mé nye és vég sõ pont ja volt. 
Hit ben él ni, tisz tán él ni azt je len tet te, hogy meg ada tott az is te ni kegy, meg -
ada tott Krisz tus hely tar tó já nak a meg te kin té se, a mi sé jén va ló rész vé tel, az 
ál dá sá ban va ló ré sze sü lés. A laudatio egy ben fel hí vás is a hit nek meg fe le lõ 
élet re és az ima gya kor lá sá ra. Sã nu uitãm nici odatã rugãciunea ºi bunã-
tatea bunului D=zeu cãci prin rugãciuni putem cãºtiga tot ghar ºi 
împaraþia sa [Ne fe led jük so ha az imád sá got és Is ten nek jó sá gát, mert az 
ima ere jé vel min dent el nyer he tünk, még az Úr országát is]. 

Az elõ zõ két szint nek az össze fo nó dá sa ered mé nye zi a kö vet ke zõt, a leg -
mé lyebb szin tet. Tu laj don kép pen ezek a ré te gek nem kü lö nít he tõk el tel je -
sen egy más tól, hi szen egy szer re van nak je len, de ez utób bi az ér tel me zés 
szá má ra ta lán a leg ta nul sá go sabb. A már em lí tett em lé ke zés rõl, em lék rög -
zí tés rõl és a le gi ti mi tás ról van szó. Jan csi Ilo na ma ga ál lí tot ta azt, hogy 
em lé ket akart pa pír ra rög zí te ni. Min den bi zonnyal szó ban is el me sél te 
uta zá sá nak tör té ne tét, de szük sé gét érez te an nak, hogy az élõ hall ga tó sá -
got fel cse rél je ol va só kö zön ség re. Va gyis egy olyan szö veg kö zös sé get (vö. 
Stock 1998. 132.) kí vánt meg szer vez ni, amely ben a szer zõ ség konk rét sá ga 
mel lett az ol va só sze rep nyi tott le he tõ sé ge ket je len tett. Szö ve ge, mint le írt 
szö veg sa já tos köz ve tí tõ kö zeg kö zöt te és va lós, valamint fik tív hall ga tó sá ga 
kö zött, va ló já ban egy ki me re ví tett di a ló gus (Stock 1998. 140.).  

Van nak nyel vi mû faj ok, ame lyek nek nincs meg fe le lõ je a szó be li dis kur -
zus ban (Goody 1998. 212.). Ezek kö zé so rol hat juk a nap lót is. A ma gyar or -
szá gi uta zás tör té ne tét el le het ugyan szó ban is mon da ni, ezért ta lán az él -
mény tör té net, az igaz tör té net áll hat leg kö ze lebb a nap ló hoz, de ma ga a 
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nap ló na gyobb pon tos sá got, rész le tes sé get, és – mi ért is ne –, hi te les sé get 
biz to sít. A nap ló is em lé ke ket köz ve tít a hall ga tó ság/az ol va só kö zön ség fe -
lé, az em lé ke zés nek egy olyan esz kö ze te hát, amely je len eset ben egy élet út 
ér zel mi és val lá si cso mó pont ját hív ja elõ a je len idõ sík já ra. Biografikus em -
lé ke zés rõl van szó, a kö zel múlt hoz kö tõ dõ em lé ke zés rõl, amely a kul tu rá lis 
és a kom mu ni ka tív em lé ke zet ket tõs sé má ját hív ja elõ Jan Assmann tol má -
cso lá sá ban. Assmann sze rint a kom mu ni ka tív em lé ke zet az, ame lyik a kö -
zel múlt ra vo nat ko zó em lé kek rõl szól, va gyis olyan dol gok ról, me lye ken az 
egyén kor tár sa i val osz to zik. Min den ki egy for mán ré sze sül be lõ le, te hát nin -
cse nek spe ci a lis tái (Assmann 1999. 51–54.). 

A kom mu ni ka tív és a kul tu rá lis em lé ke zet kö zött azon ban nem annyi ra 
éles a ha tár, pon to sab ban lé tez het nek át fe dé sek, egyik irány ból a má sik ba 
tör té nõ el moz du lá sok, és je len eset ben is ezt fel té te le zem. Ma ga Assmann 
is egy il luszt ris pél dá val ve ti fel ezt a kér dést: a ha lot tak ról va ló meg em lé -
ke zés rõl ír, és azt ál lít ja, hogy ez annyi ban kom mu ni ka tív, amennyi ben ál -
ta lá nos em be ri for má nak mu tat ko zik, és annyi ban kul tu rá lis, amennyi ben 
sa ját hor do zói, rí tu sai és in téz mé nyei ala kul nak ki (Assmann 1999. 61.). A 
pá pa lá to ga tás él mé nye és tör té ne te ugyan csak a kom mu ni ka tív em lé ke zet -
hez tar to zik, ami kor az egyé nek él mény tör té ne te it hall gat juk, vagy csu pán 
az egyén ön ma ga szá má ra hív ja elõ eze ket az em lé ke ket. Töb ben vol tak Ma -
gya ror szá gon a szitásiak kö zül, töb ben lát ták élõ ben a pá pát, te hát több sze -
mély él te át ugyan azo kat az ese mé nye ket. Va ló szí nû leg mind nyá jan több -
ször el is me sél ték él mé nye i ket, és volt aki rész le te seb ben em lé ke zett, volt 
aki nem annyi ra, de ál ta lá nos em be ri for má ban mu tat ko zott az egész, nem 
emel ke dett ki kö zü lük úgy mond spe ci a lis ta. Jan csi Ilo na vi szont már to -
vább lé pett. Írás ba fog lal ta, te hát egy má sik, egy presz tízs ér ték kel ren del ke -
zõ re gisz ter be ül tet te át sa ját él mé nye it. Kö zös sé ge spe ci a lis tá ja ként rög zí -
tet te, sa já tos mó don ki me re ví tet te a cso port él ményt, te hát ma ga az em lék 
egy sa já tos hor do zó ra tett szert, va la mint ezen hor do zó jel lem zõi ál tal bi zo -
nyos ri tu á lis jel le get is ka pott. 

Ma ga a nap ló kö zös sé gi vo ná sa i ról és val lá sos jel le gé rõl volt már szó, itt 
vi szont is mét ki emel ném azt, amit a szer zõ mon dott, va gyis azon szán dé kát, 
hogy a csa lád nak örö kít se meg az ese mé nye ket, va la mint azon asszo nyok 
szá má ra, akik ve le vol tak a je les ese mé nyen. Az elõb bi eset ben egy csa lá di 
em lé ke zet meg konst ru á lá sá nak, avagy ki bõ ví té sé nek le he tünk ta núi, mi vel 
Jan csi Ilo na ki mond ta azt is, hogy gyer me ke i nek, uno ká i nak kel lett vol na 
meg kap ni uk a fü ze tet, és ne kik kel lett vol na büsz kék len ni ük ar ra, hogy 
any juk vagy nagy any juk mer re járt, és mi ket lá tott. A narratívát a csa lád ban 
ol vas ták vol na, és így a csa lá di be szé lés kö ze gé ben for ga lom ba ke rült vol na.  
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Má so dik eset ben az együtt meg élt él mé nyek kö zös fel ele ve ní té sét szol -
gál ta vol na a nap ló, a részt ve võk kvázi-rituálisan em lé kez tek vol na a nagy 
ese mény re, és mind ezt a val lá sos di men zió hi te les sé ge szõt te vol na át. Ez 
pe dig azt je len ti, hogy a re gisz ter vál tás moz za na tá val, a ritualizáltság ki -
dom bo rí tá sá val egy ha tá ro zott el moz du lás tör té nik a kom mu ni ka tív em lé -
ke zet tõl a kul tu rá lis em lé ke ze tig, még ha en nek nincs is ak ko ra re le van ci á ja 
mak ro szin ten, csu pán egy ki sebb kö zös ség vagy akár egy csa lád mikroszint -
jén. Jan csi Ilo na egy faj ta lo ká lis em lé ke zet kö zös sé get akart te rem te ni, vagy 
csu pán azt akar ta je lez ni, hogy ezt, ami tör tént, nem sza bad na el fe lej te ni az 
õ csa lád já ban, annak tör té ne té ben, és eset leg a ki sebb ba rá ti kö zös ség ben.  

Ami szá mom ra na gyon meg le põ volt a ku ta tás el sõ fá zi sá ban, az Jan csi 
Ilo ná nak azon ki je len té se, mely sze rint azért is ír ta a nap lót, hogy ba rát nõi, 
fa lu tár sai em lé kez ze nek ar ra, hogy hol is jár tak, sõt azt ter vez te, hogy 
össze hív ja õket egy al ka lom mal, és fel ol vas sa ne kik sa ját uta zá suk tör té ne -
tét – per sze sa ját tol má cso lás ban. El gon dol kod ta tó volt szá mom ra ez a 
moz za nat, mert hát mi ért ol vas sa fel azok nak, akik ott vol tak, hi szen sa ját 
ma guk át él ték, és sa ját em lé ke ik vol tak és van nak az ese mé nyek kel kap cso -
lat ban. Hosszabb ide je is mer ve a szer zõt, meg koc káz ta tok egy sze mé lyes 
ér tel me zést, amely re a té má ról szó ló be szél ge té se ink irá nyí tot ták a fi gyel -
mem. Jan csi Ilo na kö zös sé gé nek ki emelt fon tos sá gú sze mé lyi sé ge volt, és 
ezt õ ma ga még in kább han goz tat ni szok ta, mint szom szé dai, ba rát nõi. Az 
írás hoz és ol va sás hoz va ló vi szo nya is táp lál ta en nek a spe ci á lis  sze rep kör -
nek a vál la lá sát, szá má ra a nyi tást je len tet ték egy más faj ta tu dás bi ro dal -
má ba. 

Az írás presz tí zse, az írás ha tal ma ha tá roz za meg vé le mé nyem sze rint 
en nek a nap ló nak a kü lö nös vol tát. Hosszú ide ig az írás olyan ha tal mat je -
len tett, amely csu pán egy ki vá lasz tott ré teg nek a ke zé ben össz pon to sult, és 
olyan tu dás nak, olyan „ér té kek nek” volt a köz ve tí tõ kö ze ge, amely re a pa -
raszt ság az is me ret len hez kap cso ló dó fél szeg tisz te let tel te kin tett. Ma ga az 
is ko lá zá si rend szer jó ide ig (ta lán bi zo nyos mér té kig még ma is) az ural ko -
dó rend tisz te le tét és meg erõ sö dé sét, és nem a pa raszt ság va ló sá gos mû ve -
lé sét, fel emel ke dé sét szol gál ta (Ortutay 1962. 501.). Az írás pe dig az ural ko -
dó rend, a magaskultúra esz kö ze, ér té ke és szim bó lu ma volt. Ezért gon do -
lom azt, hogy ma ga az írás le gi ti má ló erõ vel bírt je len eset ben is. Nem volt 
elég sé ges az, hogy né hány szitási sze mély meg él je, át él je a pá pa lá to ga tás 
tör té ne tét, és el rak tá roz za azt sa ját em lé ke ze té be. Nem volt elég sé ges az, 
hogy meg tör tént ez az ese mény, és hogy mind nyá jan tud tak ró la. A tel jes 
tör té net csak ak kor nyer te el le gi ti mi tá sát, ami kor pa pír ra ke rült, ami kor az 
írás ere je meg örö kí tet te és hi te le sí tet te azt. Az ál tal, hogy egy ki vá lasz tott sze -
mély meg ír ta ezt a tör té ne tet, ezt a be szá mo lót, az bi zo nyo so dik be, hogy az 
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ese mé nyek tény le ge sen meg tör tén tek, va ló sá go sak, iga zak. A kö zös fel ol va -
sás, fel idé zés pe dig ri tu á lis és val lá sos jel le get köl csö nö zött vol na az egész tör -
té net nek, nem csak egy sze rû en meg örö kít ve és hi te le sít ve azt, ha nem mint 
kö zös ima él mény ha tott vol na ki az egyé nek ak tu á lis élet hely ze té re. 

Jan csi Ilo na ese té ben vé gül is az írás nak meg ha tá ro zó jel le ge volt, és en -
nek meg fe le lõ en több fé le funk ci ó ját kü lön böz tet het jük meg. Vol tak má gi -
kus szö ve gek, me lyek lak te ré nek és lel ki vi lá gá nak nyu gal mát hi va tot tak 
biz to sí ta ni, egy ben esz té ti kai funk ci ó juk is volt, ezek a fal ra ag ga tott, vagy a 
bú to rok ra he lye zett szent ké pek szö ve ges ré szét ké pez ték. Kéz ira tos fü ze tei 
a val lás gya kor lást szol gál ták, ugyan ak kor a ku ta tók, ér dek lõ dök szá má ra 
ér té kes ha gya ték ként presz tízs tár gyak ká vál tak. Le ve le zé se kom mu ni ká ci -
ós esz köz, az élet tér ki tá gu lá sát, a köl csö nös in for má lást szol gál ta. Hi va ta -
los ira tai a hi va ta los szfé rá val va ló kap cso la tot, a hi va ta los nyil ván tar tást, 
iden ti fi ká lást se gí tet ték elõ (vö. Ke szeg 1998. 623–624.). Nap ló ja (de a töb -
bi kéz ira tos fü ze te, köny ve is) a meg örö kí tést, a kon zer vá lást szol gál ta, de 
mint lát hat tuk, en nél jó val töb bet is. Mind ezek fö lé emel ke dik az írás tu dás 
presz tízs ér té ke, tisz te le tet pa ran cso ló ere je. Kör nye ze té ben spe ci a lis tá nak 
tar tot ták. Tisz tel nek, tisz tel nek. Nagy becsüm vót ne kem ezért so kak tól, 
so kak tól. És mi vel hoz zá ha son ló egyén rõl nem volt tu do má sa, na gyon erõs 
iden ti fi ká ló funk ci ót tu laj do ní tott éle té ben az írás nak, amely ön ké pé nek, 
tár sa dal mi sze rep kör ének meg raj zo lá sá ban az egyik dön tõ ele met je len tet -
te. Aki nem üsmer, béjõ a fa lu ba, egy olyan üsmeretlen vé let le nül, nem 
tud ják a ne ve met, béjõnek a fa lu ba, av val kér dik, hogy van va la ki, aki tud 
ma gyar írást? Ak kor mond ják, hogy van egy fe hér nép. Ak kor idá ig jõnek. 
Csak egy ma gá ra, a töb bi ek nem. Pe dig doar [azért] még van nak olya nok, 
akik jár tak ma gyar is ko lá ba, de el fe lej tet ték.
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1. mel lék let: Jan csi Ilo na nap ló ja 
 
Vizita a prea Sfãntului pãrinte pa pa Ion paul II lea la Ungaria 
 
Astãzi 15 August 1991. la orele 5 am plecat ântro cãlãtorie foarte lungã. 

La ora 7 n=em urcat în auto=car ºi am mers o cale de zi ºi am ajuns searã 
acolo am stzat pãnã Dimineaþã la ora 6. 

Pe data de 16 August am plecat spre budapesta ºi am ajuns 
dupãameazã la ora 2,15 minute unde am fost primit la ºcoala militarã. 
imediat ne=a dat mãncare ºi puþin ne-am odihnit ºi ne-a dus la o bisericã 
frumoasã pãrintele ne-a esit în întîmpinare biserica era plin cu ceangãi 
pãrintele nu mai putea de bucurie ºi a zis cã nu are prog ram sã facã 
liturghie dar pentru noi face liturghie pentru copii noºtri ºi pentru care 
are grijã de casa noastrã. 

Pe data de 17 August la ora 6 am plecat cu metrou pãnã la Dunãre la 
ora 8. ºi 15 minute ne-am urcat în vapor ºi la ora 9 am plecat cu vaporu 
pe dunãre ºi ne=am dus pãnã la ora 3. Deacolo am mers pe jos încã o orã 
pe un munte foarte înalt la estergomb a venit ºi pãrintele cu noi ºi ne-a dus 
la o bisericã unde a fost patroana Adormiri Maici Domnului acolo pãrin-
tele o celebrat o sfãntã liturghie tot pentru noi acolo a fost o bisericã 
mãreaþã ºi frumoasã pe care nu o pot uita nici odatã. ºi Dupã liturghie la 
subsolu biserici era muzeu unde era capu sfãntului Stefan ºi am esit de 
acolo am stat puþin ne=am fotografiat ºi ne=am dus din nou pãnã la 
vapor. la ora 7 am plecat cu vaporu cu cãntece ºi rugãciuni. 

Pe data de 18 August ma dus la Par la ment sia colo a fost frumos 3 
ofiþeri ne-a primit ne=a fotografiat ºi ne-a ecsplicat multe ºi multe lucruri 
frumoasã de=acolo ne-am dus la o bisericã frumoasã unde celebra sfãnta 
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liturghie un preot foarte bântrãn care era sprijinit de altu dupã acea ne-
am dus la o altã bisericã care era bazilica sfãntului Stefan acolo nu era 
liturghie acolo ne-am oprit ne=am rugat am cântat în timp ne=a dat o 
cruce în cadou pe care trebuie dus la ceh sömöjö iar seara ne=m dus iar la 
o altã bisericã foarte frumoasã unde ne=a astepta mulþimea în dou rãn-
duri pãnã la uºa biserici ºi am intrat în bisericã cãntãnd unde era mai 
milþi preoþi ºi a þinut predicã un preot ceangãu dela valea mare 

Pe data de 19 August ne=am dus la o parardã militarã unde depunea 
jurãmãntu viitorii ofiþeri la 3 an de scoalã. Dupã acea am intrat în muzeu 
unde am vizitat coroana sfantului ªtefan lancea ºi hainele lui am fãcut o 
scurtã rugãciune acolo ne-a dat niºte sereþel ºi sucuri minunate ºi 
de=acolo am mers la cazarmã am mãncat ºi ne uitam la televizor cu culori 
pe prea sfinþitu a venit ºi pãrintele nea ipãrþit niºte cadouri 

Pe data de 20 August Marþi 1991 a fost ziua cea mai frumoasã si 
mãreaþã zi ãn viaþa mea cãnd oghi mei turburaþi ºi plin de pãcate a ajuns 
sã vadã pe apos to lul ºi urmaºul lui Cristos care a celebrat sfãnta liturghie 
la care am luat par te ºi am rãspuns la cuvintele liturghice a binecuvãntat 
crucea pe care am primit ºi ne-a binecuvãntat ºi pe noieram aºezat ãn 
mijlocu mulþimi când treceapuþin sa oprit în faþa noastrã dupã acea a luat 
rãmas bun ºi a plecat dupã el am plecat ºi noi cu inima arsã pãnã la tram-
vai pãnã acasã în timp el sa întors la ro ma o condus pãnã la aeroport 

Seara la ora 9 ne-am dus la o festivitate tot pe dunãre care a fost mi- 
nunat de frumos la ora 10 ne-am dus acasã ºi cu aceste s-o îngheat ecscur-
sia noastrã. Dimineaþa am fãcut bgajele am luat rãmas bun dela oameni 
lui D=zeu am mulþumit tot ce ne-a fãcut pentru noi ºi ne-am întors în þarã 

Pentru care âl laud pe bunul D=zeu ºi nu pot sã aduc atâta laudã pen-
tru bine facerile lui care ni-i lea dãruit ca la 70 de ani am avut fericirea ce 
a ce mea fãcut. Multe lucruri am cerut în viaþã multe ºi poate lam supãrat 
prin cerintele mele dar cunosc cã rugãciunea nu sânt uitate de Domnul ori 
mai devreme ori mai tãrzeu es te rãsplatit cã me-a dat ºi ce nu am cerut 
deacea fraþilor în Cristos sã nu uitãm nici odatã rugãciunea ºi bunãtatea 
bunului D=zeu cãci prin rugãciuniputem cãºtiga tot ghar ºi împãrãþia sa 

Astãzi 23 August am facut o legendã de amintire a evenimentelui 
ocaziei vizitei noastrã în ungaria
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[Õszent sé ge II. Já nos Pál pá pa lá to ga tá sa Ma gya ror szá gon 
 
Ma, 1991. au gusz tus 15-én, reg gel 5 óra kor egy na gyon hosszú uta zás ra 

in dul tunk. 7 óra kor fel száll tunk az au tó busz ra, és egy egész na pos út vé gén, 
es te 8 óra kor a ha tár hoz ér tünk. Ott pe dig reg gel 6 órá ig ma rad tunk. 

Au gusz tus 16-án el in dul tunk Bu da pest irá nyá ba, aho va dél után 2 óra 15 
perc kor ér kez tünk meg. Egy ka to nai is ko lá nál vár tak ránk, rög tön enni is 
kap tunk, egy ke ve set pi hen tünk, majd egy szép temp lom hoz ve zet tek min -
ket. A pap elénk jött, és úgy fo ga dott. A temp lom te le volt csán gók kal. A pá -
ter nem tu dott ho va len ni az öröm tõl, és azt mond ta, hogy nincs mi se idõ, 
de a ré szünk re egy kü lön mi sét ce leb rál, mi at tunk, gyer me ke in kért és azo -
kért, aki ott hon a há za ink ra ügyel nek. 

Au gusz tus 17-én reg gel  6 óra kor met ró ra ül tünk, és ki men tünk a Du ná -
hoz. 8 óra 15 perc kor fel száll tunk a ha jó ra, és 9 óra kor el in dult a ha jó a Du -
nán, és vitt min ket 3 órá ig. On nét még egy órá nyit men tünk gya log Esz ter -
go mig. A pá ter is ve lünk jött, és egy olyan temp lom hoz ve ze tett, amely 
Nagyboldogasszony tiszteletére volt szen tel ve. Ott a pá ter mi sét ce leb rált a 
ré szünk re. Ott egy olyan ma gasz tos és szép temp lom volt, amit so se fo gok 
el fe lej te ni. A mi se után a temp lom alagsorában, ahol egy mú ze um volt, ott 
volt Szent Ist ván fe je. És ki jöt tünk on nét, egy ke ve set még ül tünk, fotóz-
tunk, és vissza tér tünk a ha jó ra. 7 óra kor el in dul tunk a ha jó val, köz ben pe -
dig éne kel tünk és imád koz tunk.  

Au gusz tus 18-án a Par la ment hez vit tek. Ott is szép volt. Há rom tiszt fo -
ga dott, és sok-sok szép dol got ma gya rá zott ne künk. On nét egy szép temp -
lom ba men tünk, ahol egy na gyon öreg pap tar tot ta a mi sét, akit egy má sik 
segített. Azu tán egy má sik temp lom ba men tünk, amely a Szent Ist ván-ba -
zi li ka volt. Ott nem volt mi se. Ott meg áll tunk, imád koz tunk és éne kel tünk. 
Majd kap tunk egy ke resz tet aján dék ba, ame lyet Csíksomlyóra kell vin ni. 
Es te pe dig el men tünk egy má sik szép temp lom ba, ahol a tö meg a temp lom 
be já ra tá tól két sor ban áll va fo ga dott. Éne kel ve mentünk be a temp lom ba, 
ahol több pap is volt, és egy nagy pa ta ki csán gó pap tar tot ta a pré di ká ci ót.  

Au gusz tus 19-én egy ka to nai fel vo nu lás ra men tünk, ahol is há rom év is ko -
la után az el jö ven dõ tisz tek tet ték le az es küt. Azu tán be men tünk a mú ze um -
ba, ahol meg lá to gat tuk Szent Ist ván ko ro ná ját, lán dzsá ját és ru há it. Rö vid 
ima után kap tunk va la milyen sós sü te ményt és kitûnõ üdí tõ ket. És on nét a 
ka szár nyá ba men tünk, et tünk, és néz tük a szí nes te le ví zi ó ban, ahogy Õszent -
sé ge meg ér ke zett. És a pá ter né hány aján dé kot osz tott szét kö zöt tünk. 
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1991. au gusz tus 20., kedd éle tem leg szebb és leg ma gasz to sabb nap ja 
volt, ami kor ho má lyos és bû nös sze me im nek meg ada tott, hogy Krisz tus 
apos to lát és utód ját lát has sák, aki szent mi sét ce leb rált, ame lyen részt vet -
tünk, és vá la szol tunk a li tur gi kus sza vak ra. Meg ál dot ta a ke resz tet, ame lyet 
kap tunk, és meg ál dott min ket is. A tö meg kö ze pén áll tunk, és ami kor vé gig -
ment, ak kor egy ki csit meg állt elõt tünk. Azu tán bú csút vett, és el ment. Azu -
tán el men tünk égõ szív vel mi is a vil la mo sig, az tán ha za. Ez alatt õ vissza -
tért Ró má ba, a re pü lõ té rig kí sér ték. 

Es te 9 óra kor egy fesz ti vál ra men tünk, amely ugyan csak a Du nán volt, 
és amely rendkívülien szép volt. es te 10 óra kor ha za men tünk, és ez zel be fe -
je zõ dött a mi kirándulásunk. Reg gel be cso ma gol tunk, el bú csúz tunk Is ten 
szol gá i tól, meg kö szön tünk min dent, amit ér tünk tet tek, és vissza tér tünk az 
or szág ba. 

Ezért di csé rem a Jó is tent, és nem tu dom elég gé di csér ni jó té te mé nye i -
ért, ame lyek kel meg aján dé ko zott, hogy 70 éves ko rom ban meg kap tam ezt 
a bol dog sá got, amellyel meg ál dott. Sok dol got kér tem az élet ben, és le het, 
hogy meg ha ra gí tot tam az én ké ré se im mel, de tu dom, hogy az Úr nem fe lej -
ti el kö nyör gé se in ket, elõbb vagy utóbb meg há lál ja õket, mert azt is meg ad -
ta ne kem, amit nem is kér tem, ezért hát test vé re im az Úr ban, ne fe led jük 
so ha az imád sá got és Is ten nek jó sá gát, mert az ima ere jé vel min dent el -
nyer he tünk, még az Úr országát is. 

Ma, au gusz tus 23-án írtam le ma gyar or szá gi lá to ga tá sunk em lé ke i nek 
szám ba vé tel ét.] 

 
2. mel lék let 
Jan csi Ilo na köny ve i nek jegy zé ke 
 
Ro mán nyel vû köny vek 
*** Almanahul Presa Bunã 1997. [Presa Bunã Év könyv.] 
*** Car te de cântece. [Éne kes könyv.] (Cím lap ja hi ány zik, éne ke ket és a 

mi se la tin ré sze it tar tal maz za, meg sár gult la pok, fel te he tõ leg a 20. szá zad 
el sõ fe lé bõl.) 

*** Car te de rugãciuni. [Imád sá gos könyv.] Arhiepiscopia Romano-
Catolicã de Bucureºti, 1987. (Lap jai kö zött ta lál ha tó a Csán gó Him nusz gé -
pelt pél dá nya.) 

*** Câteva clipe trãite în faþa Preasfintei Inimi a lui Isus. (Pentru 
fiecare zi din sãptãmânã) Din scrierile Sf. Margarete Alacoque. [Né hány 
pil la nat Jé zus Szent sé ges Szí ve elõtt. (A hét min den nap já ra.) Szent 
Alacoque Mar git írá sa i ból.] Editura Serafica. Roman, 2001. 
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*** Consacrarea întru episcop a Msgr. PETRU GHERGHEL. Iaºi, 1 
mai 1990. [Msgr. Petru Gherghel püs pök ké szen te lé se. 1990. má jus 1., 
Jász vá sár.] é. n., h. n. 

*** Deschideþi-vã inimile Mariei Re gi na Pãcii. Meditaþii ale preoþilor 
Tomislav Vlasic ºi Slava Barbaric. [Nyis sá tok meg szí ve te ket Má ria, a Bé -
ke Ki rály nõ je elõtt. Tomislav Vlasic és Slava Barbaric atyák el mél ke dé sei.] 
Bucureºti, 1993.  

*** Devoþiuni în cinstea Sfântului Anton de Padova. Culese de 
Monseniorul Joseph Schu bert. [Páduai Szent An tal tisz te le té re. Össze gyûj -
töt te msgr. Joseph Schu bert.] Arhiepiscopia Romano-Catolicã de 
Bucureºti, 1993. 

*** Extras din colecþia de cîntãri bisericeºti. Cîntaþi Domnului. [Egy há -
zi éne kek gyûj te mé nye. Éne kel je tek az Úr nak.] Arhiepiscopia Romano-
Catolicã de Bucureºti, 1987. 

*** Noul Testament. Sapientia. Iaºi, 2002. 
Hor váth An tal: Strãmoºii catolicilor din Moldova (Documente istorice 

1227–1702). [A mold vai ka to li ku sok õsei. (Tör té nel mi do ku men tu mok 
1227–1702).] Sf. Gheorghe, 1994. 

Po zsony Fe renc: Ceangãii din Moldova. [A mold vai csán gók.] Asociaþia 
Etnograficã Kri za Já nos. Cluj-Napoca, 2002. (Az én aján dé kom Jan csi Ilo -
ná nak.) 

Ulderic Cipolloni, Pr.: Calea cerului. Car te de rugãciuni. [Égi ös vény. 
Imád sá gos könyv.] Editura Serafica. Roman, é. n. 

 
Bro sú rák, fo lyó irat ok 
Fericitul Ieremia Vlahul. [Bol dog Vlah Ieremia.] 
Sf. Liturghie – Ritualul consacrãrii bisericii [Szent mi se – temp lom -

szen te lés re.] 
Lumina Creºtinului [Ke resz tény Vi lá gos ság.] (10–12 lap szám) 
Mesagerul Sfântului Anton [Szent An tal hír nö ke.] (1994. jú li u si lap -

szám) 
 
Ma gyar nyel vû köny vek 
*** A Szent Óra. Há rom áj ta tos ság a ha lál fé lel mé vel ví vó dó Jé zus Szí -

vé hez. Jé zus Szí ve Csa lád Or szá gos Köz pont ja. Má té szal ka, é. n. 
*** Áld juk az Urat! Ének- és szer tar tás könyv. Szer kesz tet te Csonth Ig -

nác plé bá nos. Pallas-nyomda. Szatmár, 1929. (Lap jai kö zött ta lál ha tó az 
Arany mi atyánk gé pelt pél dá nya.) 
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*** Csíksomlyói Ka la uz a csu dák kal ékes som lyói Má ria kegy hely ét lá -
to ga tó katholikus szé kely nép lel ki épü lé sé re össze ál lí tot ta P. Réthy 
Apollinár ferencredi pap. Bonaventura. Cluj-Kolozsvár, 1930.  

*** EL MÉL KE DÉ SEK a Ró zsa fü zér tit ka i ról. Ír ta és raj zol ta P. Kákonyi 
Asztrik OFM. Esz ter gom, 1991. 

*** HO ZSAN NA! Tel jes kot tás nép éne kes könyv. (A HAR MAT-SÍK 
„SZENT VAGY, URAM!” ének tár éne ke i vel, ki bõ vít ve más ré gi és újabb 
ma gyar és gre go ri án dal la mok kal, va la mint a szent mi se ol vas mány kö zi 
éne ke i vel) Szer kesz tet te Bár dos La jos és Werner Ala jos. Az apos to li Szent -
szék Könyv ki adó ja. Bu da pest, 1989. 

*** Imád sá gos, éne keskönyv. (Cím lap ja hi ány zik, éne ke ket, imád sá go -
kat, az egy há zi év ün ne pe it és a ha tár ke rü lés szer tar tá sát tar tal maz za, fel te -
he tõ leg a 20. szá zad el sõ fe lé bõl va ló.)  

*** Jé zus sal a szen ve dés ben. Be te gek ima fü ze te. Ecclesia. Bu da pest, 
1992. 

*** Ka to li kus ima könyv. Éle tünk Krisz tus ban. Ki ad ja a Gyu la fe hér vá ri 
Ró mai Ka to li kus Püs pök ség, 1983. 

*** Ka to li kus Ka len dá ri um 2000. Szent Maximilian Lap- és Könyv ki -
adó. Mis kolc. 

*** Ki len ced Jé zus Szent Szí vé hez. Hattler S. J. után össze ál lí tot ta dr. 
Czékus Gé za. Kor da Ki adó. Kecs ke mét, é. n.  

*** Túl a csen den. Benedetta Bianchi Porro nap lói és le ve lei. h. n., é. n. 
*** Új Arany Le gen da. (1–2. és 3. fü zet) Szent Bonaventura. Cluj-

Kolozsvár, é. n. 
*** Új szö vet ség. 1991. 
*** VA SÁR NAP Év könyv 2001. Ko lozs vár.  
Gabrielle Bossis: Õ meg én. (Gé pelt pél dány.) 
Ger gely Je nõ: II. Já nos Pál pá pa éle te és mun kás sá ga. Köz gaz da sá gi és 

Jo gi Könyv ki adó. Bu da pest, 1991. (Be jegy zé sek a cím la pon: Amintire din 
UNGARIA – BUDAPESTA – DE LA PÃRINTELE „CAROL” data 30. XI. 
1994. BORTOª MARIA 1958 – 14 iulie. 1981 – 84 octombrie [Em lék Ma -
gya ror szág ról – Bu da pest rõl – „Kár oly” atyá tól 1994. no vem ber 30. 
BORTOª MARIA 1958. jú li us 14. 1981–84 ok tó ber.]) 

Ha ran go zó Im re: „Anyám, anyám, szép Szûz Máriám…” Ré gi imád sá -
gok a mold vai ma gya rok tól. Ipo lyi Ar nold Nép fõ is ko la. Új kí gyós, 1992.  

Tánczos Vil mos: Csap do só an gyal. Pro-Print Könyv ki adó. Csík sze re da, 
1999. 

Tánczos Vil mos: Gyön gyök kel gyö ke rez tél. Pro-Print Könyv ki adó. 
Csík sze re da, 1996.
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Bro sú rák, fo lyó irat ok 
Szent mi se a Szent atyá val 1991. au gusz tus 19. 
Szent mi se a Szent atyá val 1991. au gusz tus 20. 
Ma gya rok Nagy asszo nya Plé bá nia Balatonkenese–Balatonakarattya. 

Tá jé koz ta tó 1996. 
Vir rasz tás Ma gyar or szág ért (Bu da pes ten a Szent Ist ván Ba zi li ka 

Szent Jobb ká pol ná já ban min den csü tör tök es te 8 órá tól pén tek reg gel 5 
órá ig) 

A Szív (Bu da pest) (1999-es lap szám) 
Eu ró pai Utas (1997-es lap szám) 
Hit élet (Sze ged) 
Ke resz tény Szó (Ko lozs vár) (1999-es és 2001-es lap szám ok) 
Krisz tus Vi lá gos sá ga (Tuºnad-Bãi) (1999-es lap szám) 
Va sár nap (Két lap szám) 
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